

他是一个体育人，担任NBA总裁23年，建立自由球员制度、引入薪酬上限，使NBA发展成为全球备受瞩目的超级赛事。他又是一个生意人，去年NBA在美国的收益达到35亿美元，赛事节目分别以43种语言播放至215个国家和地区。

他更是一名社会公益事业的热衷者，支持义工服务，组织慈善活动，将体育精神和篮球快乐带给全世界。这就是大卫·斯特恩，满头银发，目光矍铄。昨天傍晚，斯特恩在波特曼丽嘉酒店接受了本报记者的独家专访，总裁先生表示，NBA欲借这次中国赛，与CBA联手，进一步拓展中国市场，将NBA的比赛、理念和精神全面带给中国球迷。

① 中国赛

斯特恩的开场白，透露出浓浓的中国情结。“每一次来中国都让我感到愉快。”斯特恩回忆道，“1979年，华盛顿子弹队来到中国，与中国队进行两场表演赛。1985年，中国队首次去美国访问。20年前，CCTV首度同NBA合作。”而这一次，NBA来到中国的规模最大。我们的对话，就从NBA中国赛说起。

问：记得2004年中国赛期间，您曾经表示，希望2008年之前能将正式的NBA比赛带到中国。请问，现在是否有了具体计划？

答：前段时间，我在伦敦、伊斯坦布尔、罗马等地，也被反复问到这个问题，每座城市都想举办更多的NBA赛事，我对此感到欣喜。当然，这也包括上海，这已是上海第二次举办中国赛。我敢说，上海的场馆设施等条件完全符合NBA常规赛标准，但现在，我仍无法给出一个具体的时间。但我当然希望能借奥运会东风，早日实现大家的愿望。你注意到吗？现在联盟中有85名国际球员，正是他们的加盟，促使世界各国都在掀起NBA热。看来自目前，我们只能希望明年，NBA在中国的比赛还能办下去。

问：同3年前相比，本次NBA中国赛有什么更为深远的意义？

答：借中国赛的平台，我们获得了同CBA对话的机会。这次来中国，我有两个目的，其一是同中国国家体育总局、CBA建立合作伙伴关系。其二是在中国进一步发展篮球人口，倡导健康生活的理念。



NBA中国赛的到来，沪上掀起一股篮球风暴



有什么能比与NBA巨星零距离接触更令球迷欣喜？昨天，80名普通的蒙牛消费者成为幸运儿。他们不仅可以免费获取今晚开打的NBA中国赛的门票，还能参加与NBA骑士队的拉里·休斯和传奇巨星里克·巴里的“零距离见面会”。一场以“健康的名义”进行的比赛，令在场球迷兴奋不已。

本版图片均为记者 周国强 摄

让篮球占领地球 给球迷享受快乐

本报记者独家采访 NBA 总裁斯特恩

② 拓展路

在斯特恩眼里，NBA就像是他的孩子。自1984年他担任NBA总裁后，NBA增加了7支球队、收视人数突破10亿、盈利增长了15倍……“我还是不满意，篮球人口不够多、球迷增长不够快。”斯特恩幽默了一记，“但是我也很满意，有85名国际球员加盟NBA，NBA得到了世界球迷的支持。”现在，NBA触角伸到了中国。虽然他避谈常规赛何时来华，但拓展中国篮球市场的行动，正在有条不紊地推进。

问：截至目前，NBA中国计划中有哪些具体方案？比如，会在中国建造专业球馆吗？

答：对，NBA中国计划已经有了雏形——首先是社区计划，数以千计的篮球架将

在中国的大小社区架起；其次是发展电视、网络等新媒体，让年轻球迷收看到最高水平的男篮和女篮比赛；另外还有，将NBA的训练模式、营养学和医学理论、教学理念带到中国。明天，我将同中国篮管中心主任李元伟先生见面，商讨更多细节。告诉你，我们将在中国不止建造一个球馆，而是很多球馆。

问：您如何看待中国篮球市场的前景？

答：我们目前在中国所做的，还仅仅是冰山一角。我听说中国有4.65亿年轻人，这就是NBA未来发展的目标人群。去年，NBA在美国的收益达到35亿美元，而在全球收益当中，中国市场占据了相当大的份额。我希望看到，今后几年内能有2倍甚至3倍的增长。所以我在这里隆重推出NBA中国首



斯特恩接受记者采访

席执行官陈永正先生。他曾经是微软和摩托罗拉的高层。别以为IT和篮球没关系。陈先生的科学技术背景，能带领中国团队更好地拓展NBA业务。相信未来几年，NBA在大中华地区能通过3G手机、网络、电视等新技术的推广，掀起一股篮球风暴。

问：目前为止，您感受到中国球迷的热情了吗？

答：当然。空气中到处弥漫着热情。5年前，姚明登陆NBA，越来越多的中国球迷关注起了NBA。5年后，球迷更专业了，我想，即使没有姚明，他们也懂得欣赏篮球。你看，在阿迪达斯球迷中心，教练、球员与球迷互动，热火朝天。摩托罗拉2对2篮球挑战赛，吸引了数十万人关注的目光。

球无疆界、NBA关怀行动、读书成才等公益活动，致力于将篮球的快乐撒播到全世界各个角落中。

问：23年来，您遭遇过的最困难的事情是什么？最自豪的事情又是什么？

答：今年夏天，多纳吉裁判门事件让我头痛。但是我勇敢面对了，对球迷开诚布公，配合司法部门处理此事。这是一个教训，也是一个警钟。但坏事也可能变好事。比如魔术师约翰逊患上艾滋病一事，之后他又重返NBA，还携手姚明参加反艾滋病公益活动，这就是篮球给予我们的力量。

问：说到姚明，您是看着他成长的。新赛季，您对他有什么新的建议吗？

答：5年来，我被姚明的杰出表现所震撼。我对他说：“你没有任何建议，他太优秀了。我为他骄傲。NBA需要更多这样的球星。”本报记者 陶邢莹

③ 世界语

斯特恩不只是精明的生意人。昨天早晨一下飞机，他的日程表排得满满的：考察球迷中心、观摩球队训练、看望民工学校孩子、会见媒体记者……在他的任期内，斯特恩正在积极发起社会公益活动。“篮球是一门世界语言，通过发展NBA，让全世界的人们都来感受快乐、享受人生。”

问：在您眼里，NBA只是一项运动吗？

答：当然不是，我一直倡导，利用NBA影响力，倡导健康的生活方式，将不同文化融合到一起，在全世界架起一座桥梁。

今天下午，我和一些球员去鲁冰花民工子弟学校看望孩子们，我们捐助了一座图书馆、全新的篮球场和电脑房。众所周知，这几年我们举行了篮

本报讯（记者 陶邢莹）“我从上海的空气中，已经感受到中国球迷的热情。”昨日早晨，NBA总裁大卫·斯特恩抵沪后，便迫不及待来到阿迪达斯NBA中国赛球迷中心，视察这座独一无二的水上篮球场。

10月15日至17日3天，新天地太平湖上掀起一波波狂欢派对，体验新奇的篮球游戏、与魔术师和骑士球星零距离互动，让上海球迷感受到原汁原味的NBA魅力。斯特恩表示，“中国球迷越来越热情、专业，除了目前的3亿篮球人口，我们希望同CBA合作，让更多中国人享受篮球的快乐。”

随后，斯特恩来到位于淮海路的阿迪达斯上海旗舰店，当场留下手模。他介绍说，未来几年内，中国将有2000家阿迪达斯专卖店出售NBA产品。

斯特恩感受中国赛的热情氛围



斯特恩在上海留下手模的同时，也期待让更多的中国人享

大球星“不打不相识” 小队员“不打不兄弟”

趁着此次NBA中国赛的机会，阿迪达斯的球迷活动也进行得如火如荼，昨天下午的“不打不兄弟”活动，更是吸引NBA传奇巨星“冰人”格文和现骑士球星马绍尔的参与，两人的到场也让现场球迷引发一阵追星狂潮。

昨天格文和马绍尔抵达球迷中心之前，“不打不兄弟”的20名青少年正在教练的指导下苦练基本功，指导他们的不是别人，正是东方男篮助理教练陆智强和唐涛。下午4时30分，随着著名主持人吴大维的一声“我们的NBA球星来了”，场边的观众席一阵骚动，随即格文和马绍尔面带笑容出现在众人面前。

格文和马绍尔都是刚刚参加完“NBA关怀行动”赶过来的，两人一到就进入正题，分别指导5名小球员练习投篮。当年格文打球时，马绍尔还是个孩子，他当然无缘与“冰人”在场上对阵。不过借着这次球迷活动，马绍尔也得以间接和前辈较量一下——看谁当教练的水平高。

在主持人的要求下，两队球员要比赛谁先完成规定的投篮次数，而格文和马绍尔就分别在一侧充当技术指导。最后的结果是马绍尔赢，在他的示范下，5名球员率先完成投篮，而格文指导的一队却总有人“关键时刻掉链子”，弄得“冰人”只有耸肩作无奈状。

不过随后和小球员的比拼，作为堂堂现役NBA球员的马绍尔却败下阵来。两人比赛谁先罚进5个球，没料到马绍尔只有一个球顺利进筐，另外4个都是力量太轻弹筐而出，他顺利地补投进3个，但最后一球却连补了4下都没进，最终只得败北。

投篮居然输给小球员，马绍尔多少有些不情愿，于是他给自己找了个借口：“今天上午，我已经练了3个小时，我太累了。”主持人当场宣布，这个理由不能接受，结果马绍尔和现场球迷都哈哈大笑起来，“不打不兄弟”的活动也在笑声中告一段落。

本报记者 李元春